



Социально-психологический механизм идентичности как фактора мотивации к обучению

Магистрант НУУз

Иноятова Махина Эркин кизи

Идентификация, как особый процесс, представляет собой психическую активность, которая направлена, прежде всего, на анализ внешнего мира, на дифференциацию значимого и незначимого, обобщение выявленных объектов. Личность, строя свой жизненный путь, руководствуется определенной системой представлений о своем прошлом, настоящем и будущем, которые лежат в основе длительной регуляции человеком своей жизнедеятельности. Внутренний мир личности находится в состоянии постоянных противоречий, которые проявляются в напряжении. Согласно классических психодинамических, а также психоаналитических подходов, источником такого напряжения вступает внутренняя борьба, противоречивые позиции и мысли, имеющие для человека важные значения.

Многочисленные исследования свидетельствуют, что индивид часто не осознает своих внутренних противоречий, однако они вызывают у него чувство излишней тревожности, которое распространяется на другие сферы его жизнедеятельности и, как правило, оказывают деструктивное влияние на поведение. Подобные расстройства может устранить только сам человек через сопоставление позиций и принятия соответствующих решений. Такой подход способствует осознанию и выделению действующих социально-психологических механизмов, которые реализуют изменения идентичности.

По своей сути, вышеизложенная позиция отражает процессный подход к исследованию идентичности, который охватывает понятия динамическая система и момент развития. Понятие динамическая система характеризует особенности существования явления идентичности как количественные и качественные изменения, как появление новых типов взаимоотношений личности и мира. Понятие момент развития отражает определенный этап развития идентичности, характеризующий преобразования личности. Самоидентификация как динамическая система отражена в понятии идентификация, которое, в большей степени означает движение личности, механизм становления ее идентичности. В понятии идентичность выражается момент движения, состояние, которое достигнуто личностью в процессе идентификации.

Сущность идентификации и идентичности, с одной стороны, заключается в их единстве, а с другой - в противоречии. Единство проявляется в том, что идентификация и идентичность составляют две относительно самостоятельные стороны единого процесса социализации личности и не существуют друг без друга. Идентичность отражает момент в процессе идентификации и не существует без



него, а идентификация как процесс не существует без моментов как единиц развития. Идентичность невозможна без идентификации с другими. Идентичность и идентификация – это, прежде всего, проявление идентичности как целостного социально-психологического явления. Каждый человек социализируется через идентификацию с сообществом, которое предоставляет ему возможность для усвоения соответствующего социального опыта. Стремление личности к идентификации с группой связано с его стремлением к обособлению, к идентичности. Потребность индивида в общении неотделима от его потребности быть личностью, потому что только в обществе, только в общении с себе подобными, человек может обособляться. В связи с этим, идентификация неотъемлемо связана с идентичностью.

Противоречие идентификации и идентичности заключается в том, что в сознании индивида всегда остается четко осознанная граница между «Я» и «Они». Решение противоречия между идентификацией и идентичностью, которое предопределяет социально-психологический механизм идентичности, осуществляется по средствам того, что самоидентификация не дает личности сосредоточиться, замкнуться на собственном «Я», а движет его к «Другому» и воплощается в другом «Я», реализуется в других «Мы», обеспечивая тем самым существование и развитие идентичности и идентификации как единой системы идентичности личности. Противоречивое соотношение идентификации и идентичности находится в состоянии подвижного равновесия, которое постоянно нарушается и стремится снова к ее установке. Благодаря этой динамике происходит развитие личности, становления новой стадии идентичности. В связи с этим, на сегодняшний день весьма актуализируется проблема в установлении степени соответствия идентификации и идентичности как важного условия осуществления идентичности личности и гармоничного её развития. В процессе развития личности и в результате появления новых объективных условий, а также требований жизнедеятельности происходит изменение устаревших внешних и внутренних ее связей. Каждое сообщество, с которым человек идентифицируется, сначала предоставляет ему возможности для самореализации, но на следующих этапах накладывает ограничения, сковывает развитие свободной индивидуальности. Устаревшие формы сообществ, с которыми идентифицирует себя человек, должны меняться новыми, которые разворачивают новые возможности для социализации личности. Наблюдение связей между этапами развития дает возможность понять динамику этого процесса, а особенности взаимозависимости между этими этапами, предполагают развертывание главных моментов, образующих движение идентичности личности.

Единство идентификации и идентичности возможно только при условии соответствия уровня идентификации как ценностного отношения к миру, и идентичности как уровня ценностного отношения к своему «Я». Для развития индивида, данное соответствие должно быть в состоянии динамического



равновесия. Неравновесие может возникать потому, что личность постоянно попадает в новые обстоятельства, в которых требования и условия расходятся с ее собственными интересами, возможностями, желаниями. В такой ситуации человек стремится снова достичь равновесия, для которого необходимы условия гармонизации идентификации и идентичности в рамках идентичности.

Список использованной литературы:

1. Антонова Н.В. Проблема личностной идентификации. // Вопросы психологии. 2010. №4.
2. Богуславская В.Ф., Зайцев И.В. Социально-конструкционистский подход в исследовании политической идентичности // Российский психологический журнал, 2008.
3. Гунчина В.А. Феномен профессиональной идентичности // Молодой ученый. - 2017.
4. Крылов А.Н. Эволюция идентичностей: кризис индустриального общества и новое самопознание индивида. Берлин: West-Ost-Verlag, 2010.
5. Малейчук Г.И. Идентичность ранней юности. Клинико-феноменологический подход / Г.И. Малейчук. - Брест: БрГУ, 2001.

